

政機關告發件數越多，認定瑕疪的發生機率越大。

三、有關於行政機關推動市政公益，裁決行政處分影響民衆權益至鉅，酌量上揭所陳事實，要求市府各局處針對市民所作行政裁決處分書上，主動附記提示訴願制度，貫徹訴願法第二十二條第二項之示教制度，藉此彰顯市府主動保障市民權益，落實市民主義的決心。

答覆單位：台北市政府（訴願審議委員會）

答：茲就陳議員王梅所關心「貫徹實施訴願法第二十一條之教示制度，藉以防止行政機關濫權，保障市民權益」質詢內容各點，分述如左：

一、按訴願法第二十二條第三項之教示制度，係針對訴願決定之規定。本府目前對駁回訴願之決定書皆依該規定附記如不服決定，得於決定書達到之次日起三十日內，向指明有管轄權之中央主管機關提起再訴願，並載明管轄機關地址。

。又本府編「台北市民手冊」「怎樣提起訴願」「訴願書格式及填寫須知」分送本府聯合服務中心、各區公所及市立圖書館免費提供市民索閱，俾供增進市民對訴願制度之瞭解及提起訴願之手續，以期減少程序不合之訴願案件。

另縱使市民未能於三十日內之法定不變期間提起訴願，其後再向本府提起訴願，若原行政處分顯屬違法或不當者，本府皆按訴願法第十七條第二項依職權變更或撤銷之，不致因逾期提起訴願而影響訴願人權益。

二、至本府訴願審議委員會今年同期受理環保訴願案件撤銷件數計四二〇件較去年同期二七七件增加一四三件，除部分如陳議員王梅所言告發、處分件數越多，認定瑕疪的發生

機率越大之原因外，因本府加強訴願業務宣導，使市民因不服被環境保護局告發、處分，提起訴願案件增加，撤銷案件自亦隨之增加；另本府對於環境保護局因違反廢棄物清理法（如亂貼廣告、任意丟棄垃圾）而遭告發之案件，一律處以最重罰鍰（新台幣四千五百元）之處分，認有違比例原則，並非適法，而撤銷環境保護局處最高罰鍰之處分，依職權直接改處新台幣一千二百元（最低罰鍰額度）之罰鍰，亦間接造成今年環保案件訴願撤銷率較高。

三、本府各局處所作行政裁決處分書，多有載明訴願應於處書達到之次日起三十日內提起之附記。惟為減少市民逾越法定期限提起訴願，另由本府訴願審議委員會於市政會議提案促請各局處針對市民所作行政裁決處分書上，皆一律主動附記提示訴願制度。

九十

質詢日期：84年8月5日

質詢議員：李逸洋

質詢對象：台北市長陳水扁、教育局長吳英璋

題目：根據犯罪統計分析，北市青少年八十年犯罪記錄有四〇八〇件，至八十三年達四六八八件，上升比例十四%，顯然青少年問題逐日惡化，不容忽視，建請陳市長應擬定治本策略，設立學校社會工作師，協助青少年能進一步溝通，以導正青少年行為。

說明：一、根據犯罪資料統計分析，台北市十八歲以下青少年於八十年犯罪記錄有四〇八〇件，其中在學人數一八一八人，非在學人數二二六二人，逐年上升至八

十三年達四六八八人，其中在學人數二六二一人，非在學人數二〇六七人，上升比例十四%顯然青少年問題有逐漸惡化趨勢，尤其是在校生犯罪與非在校生犯罪比例各占一半的情形來看，學校的輔導工作並未能減少青少年問題，可見學校與社會一體，當社會問題惡化時，青少年問題也愈形嚴重了。

二、目前學校輔導工作著重於問題學生的行為處理，被視為輔導「壞學生」的機構，再加上輔導人員亦為教師的一員，是站在「教」、「導」等管理角色，與學生的立場是對立的，造成學生們本能的排斥學校輔導，根本不接受教育單位的輔導，這也就是學生輔導工作長期成效不佳的原因。

三、本席認為問題學生的成因，大體上可分為生理的、家庭的、學校的、社會的四種因素，生理的因素係因個人生理上不平衡的發育而產生心理上的失常或身體器官殘缺等引起心理變態問題，家庭的因素如因家庭教育方式不當、家庭突遭變故或家庭環境不良等所引起的問題，學校因素如學校過於偏重智育而忽視德育及課程與生活脫節而引起的問題，社會因素：意志薄弱者經由環境的引誘而墮落，態度頑固者，經由社會的刺激而偏激。以上四種因素交互影響，使得問題學生的處理需要更廣的工作範圍及使用更多的工作方法，學有專精的社會工作者應該更能勝任解決學生的各種生活問題。

四、因此，本席建請陳市長及有關單位能以前瞻性的眼光

光，將學校輔導室擴編為學校社會工作室，稱工作者名稱為學校社會工作師。因為台北市是一高度發展的都市，社會環境的變遷直接對青少年的言行有潛移默化的影響，然而今日學校教育制度集中於應付學生升學需要情況下，學校中之行政當局或教師均無法分出精力對全體學生作進一步的溝通，進一步幫助的橋樑，惟有學校中設有專職之社會工作者，方可推動並執行此一任務。將社會工作的原則與方法用於學校，協助學校成為「教」與「學」的良好環境，使學生得以獲得其適應今日未來的生活能力。

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：一、本府教育局為有效輔導學生正常發展、避免學生偏差行為發生，已採取各項積極輔導措施，以提升各級學校輔導功能。

二、有關建議「設立學校社會工作師」部分，研復如下：

(一) 目前學校教職員編制中並無社會工作師乙職，本府教育局將於適當時機建請教育部在修訂相關法令時增置學校社會工作師。

(二) 本府少年輔導委員會及所屬各區少年輔導組，於社區實施區域青少年犯罪防治工作；本府教育局將邀請該單位與學校輔導工作密切配合，以發揮社區社會工作及學校社會工作之功能。

(三) 八十四學年度本市高國中小學將強化「輔導網路」功能，以學校為中心，結合專業輔導機構、社會工作人員、醫療專業團體、大專社團、民間團體、工商企業、家長會及熱心人士，共同參與協助學生正常發展與輔導工作。

四、本府教育局辦理各項輔導專業知能工作坊，如：同理心、諮商技巧、完形治療、現實治療、心理劇及行為治療等工作坊，以培養專任輔導教師心理諮商能力及社會工作理念。

九十一

質詢日期：84年8月7日

質詢議員：賁馨儀

質詢對象：工務局、養工處

說 明：目：建請請將圓山地下道開放使用，還給市民行的安全。

明：茲有市民林先生向本人反應，位於臺北市美術館前之圓山地下道，原本因中山橋之拆除工程而封閉，而其又係聯繫兒童育樂中心及美術館之重要地下道，由北向南一有由中山二橋之車輛及大直出來之車輛，由南向北一又有中山北路往士林、北投、大直之車輛，交通量相當龐大。

而自從該地下道封閉後，市民若要穿越中山北路需走到酒泉街之行人斑馬線，相當不便，況且該路段紅綠燈相當繁雜，由北往南車輛又可右轉，對行人造成相當大的威脅，又何況兒童育樂中心及美術館為北市居民假日休閒的好去處，每到假日即造成人潮，故該路段行之安全更為重要。

又今中山橋是否拆除尚未定局，該地下道之封閉似無必要，請主管單位多方面衡量，以還給臺北市民行的安全。

答覆單位：台北市政府（工務局）

答：一、有關建議圓山地下道開放使用乙事，經施工單位八十四年八月二十一日會同相關單位現場會勘，該地下道目前正在

改建施工中，且因地下道附近一帶之排水系統原須配合中山舊橋拆除改建一併施築，現因中山舊橋拆除改建仍在評估中尚未辦理，原排水系統無法接通，造成豪雨時地下道內原抽水系統容量不足產生積水現象，將危及行人安全。且地下道臨美術館側亦將拆除改進，另靠臺北電臺側緊臨施工圍籬，目前亦無路燈照明，將危及行人夜間出入安全。綜上所述，經審慎評估目前似暫不宜開放，惟本府將儘快施工並針對前述事項處理改善完畢後再行檢討開放。

九十二

質詢日期：84年8月5日

質詢議員：謝英美

質詢對象：陳市長水局、環保局

說 明：目：因為本市第二垃圾掩埋場的環境影響評估報告不客觀、不精準、不公平、不週延，導致山豬窟垃圾掩埋場一再引發民怨，至今難以平息。本席質疑類此不負責、不夠專業之環境評估報告，如何為第三垃圾掩埋場作公正客觀之評估？如何取信於市民？

明：一、垃圾，是現代化都市人在製造，天天在製造，卻又人人希望將它棄而遠之的產物，愈是進步的現代化都市，愈是存在嚴重的垃圾問題，本市亦不例外